

# 以勇于自我革命精神兴党强党

齐卫平

## 文汇报时评 中国新闻名专栏

中国共产党以领导中国革命登上历史舞台，在长期实践中展现了勇于革命的战斗精神。毛泽东鲜明地提出“谁是我们的敌人？谁是我们的朋友？这个问题是革命的首要问题”。新民主主义革命时期，革命矛头指向阶级敌人，革命的目的是推翻帝国主义和封建主义统治，实现国家统一和民族独立。这是中国共产党人革命话语的主要涵义。

革命还有另一层涵义，即党的建设实践中的思想革命。延安时期刘少奇关于共产党人修养的论述揭示了革命的这层涵义，他指出，共产党人“必须注意在革命斗争中的锻炼和修养”，“用无产阶级的思想意识去同自己的各种非无产阶级的思想意识进行斗争”，强调开展党内整风就是“自我教育与自我批评运动”。与政治涵义上的革命不同，思想革命是党更好地开展政治革命的需要，自我革命也包含在党的革命传统话语之内。

半殖民地半封建社会两对主要矛盾决定了阶级斗争涵义的革命占压倒地位，浴血奋战、不怕牺牲、不惧艰险、勇于斗争塑造了革命精神的主要内容。

“革命”作为话语使用由来已久。中国古代以“革命”表示改朝换代的意思，所谓“汤武革命，顺乎天而应乎人”，指商汤灭夏的战争。现代词语中“革命”的涵义通常意指推动事物发生根本变革，引发事物实现质的飞跃。按照这个涵义，“革命”一词被广泛用于各个领域，既有政治涵义的革命，也有科技革命、思想革命、文化革命等。

### “革命”话语具有双重涵义

“革命”作为话语使用由来已久。中国古代以“革命”表示改朝换代的意思，所谓“汤武革命，顺乎天而应乎人”，指商汤灭夏的战争。现代词语中“革命”的涵义通常意指推动事物发生根本变革，引发事物实现质的飞跃。按照这个涵义，“革命”一词被广泛用于各个领域，既有政治涵义的革命，也有科技革命、思想革命、文化革命等。

## 核心观点

勇于自我革命是“打铁还需自身硬”的内在要求，革命自己的命是为了强身壮体。全面从严治党只有发扬勇于自我革命的精神，才能不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力

### 全面从严治党是自我革命

党执政条件下政治涵义上的革命，显然不同于革命战争时期。在为夺取政权而斗争的奋战中，帝国主义、封建主义、官僚资本主义是革命的对象，党的任务是革别人的命。党掌握全国政权并长期执政后，传统意义上的革命成为历史完成时，革命的涵义需要进行重新界定。在一段时间里，由于受革命战争时期传统思维的束缚，坚持“以阶级斗争为纲”，错误地发动各种形式的革命，不仅给党、国家和人民的事业造成极大破坏，而且使革命成为沉重的话语引起思想混乱，历史教训十分惨痛。

强调勇于自我革命，表明社会主义建设仍然存在革命的问题。那么，如何认识中国共产党传统话语中革命的现代涵义呢？从讲政治的角度说，中国共产党执政条件下的革命主要有两层意思：一是指社会主义制度改革的自我完善，二是执政党加强治理的自身建设。这样的革命是革自己的命，因此叫“自我革命”。

社会主义制度需要经过一个建立、发展、完善的过程，实践不断深化，社会主义制度不进行适应性的调整，也会暴露内部矛盾和自身弊端。邓小平把1978年实施的改革称为“中国的第二次革命”，就是这个意思。因此，健全和完善社

会主义制度蕴含着自我革命的涵义。

长期执政条件下党的建设面临诸多挑战，“公仆”变“官僚”的危险始终存在。现实表明，管党治党失之于宽松软的缺憾，致使近些年党的不正不廉不作风成为社会和人民群众反映强烈的突出问题，全面从严治党就是一场自我革命。

习近平总书记指出：全面从严治党必须“以自我革命的政治勇气着力解决党自身存在的突出问题”，“敢于直面问题，勇于自我解剖，向顽瘴痼疾开刀”，“要不断增强向体内病灶开刀的自觉性”。十八大以来全面从严治党一系列举措，以自我革命勇气开拓了党的建设伟大工程新局面。

### 以自我革命精神打造自身

革自己的命比革别人的命难，因为痛在自己的身上。全面从严治党革自己的命，必须要有巨大的勇气，管党治党不痛不痒，党的不正不廉不作风就挥之不去，党的肌体里“政治灰尘”和“政治微生物”就清除不掉。

发扬自我革命精神使党的建设风清气正，必须始终保持反腐败斗争零容忍的

高压态势，绝不姑息任何领导干部的贪腐变质行为。腐败是附着党健康肌体上的毒瘤，对党具有致命危害。不动反腐这把大刀，党的风气就从根本上遭到破坏。

发扬自我革命精神使党的建设风清气正，必须从党内政治生活严起，从严明党的纪律和规矩做起。不严肃党内政治生活，纪律松弛、软弱涣散、精神懈怠，同样污染党的风气。严肃党内政治生活、严明党的纪律和规矩，也要有自我革命的勇气。

发扬自我革命精神使党的建设风清气正，必须以创新精神改革党的建设制度，妥善安排各种资源，改变不合理的规定。自我革命应坚决反对既得利益的享受，果断取消党员干部一些脱离群众的待遇规定，在人民心中树立先进和纯洁的形象。

发扬自我革命精神使党的建设风清气正，必须聚焦党内存在的矛盾和问题，抓住“关键少数”，表率全党。批评和自我批评是自我革命的利器，在自己身上动手术就要充分用好这把利器，通过激浊扬清，维系党的肌体健康。

勇于自我革命是“打铁还需自身硬”的内在要求，革自己的命是为了强身壮体。全面从严治党只有发扬勇于自我革命的精神，才能不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

(作者为华东师范大学教授，国家社科基金重大项目《党中央治国理政的党建思想研究》首席专家)

## 人类祖先来自非洲还是多地起源？

中国科学家公布研究新动态试图给出答案

新华社北京2月19日电 (汪永基)我国古人类学研究领域关于人类起源与演化的学术探讨与争论随着一系列国内外新材料新数据公布而日趋升温，受到学界和社会公众普遍关注。中国科学院古人类学家、研究员高星日前在北京做客中国社会科学院考古研究所，以“我们从哪里来”为题，向30余位专家学者公布了新的研究材料和动态，试图证明有关古人类多地区进化及连续进化的论述。

世界范围的古人类学研究由来已久，因课题庞杂、材料稀缺、技术瓶颈和研究主观判断等条件因素而长期处于领域狭窄化、材料碎片化、结论片面化的状态。近年来，我国自然科学和社会科学界在这一研究领域奋起直追，表现非凡，成果颇多，在国际学界有了赞誉可观的一席之地。与此同时，新技术的应用也使我国在研究话语体系形成初步建构方面受到广泛关注。

在古人类学研究领域中，因进化阶段有古猿、猿人、能人、直立人、智人与现代人等的专业表述，并被学界广泛共识，同时被广泛共识的还有“人类最早的祖先起源于非洲”。目前有关核心争论的焦点是“现代人类即晚期智人是有别于直立人和早期智人的一个新物种，大概在20万年至10万年起源于非洲。”此说认为并强调，非洲是现代人类即晚期智人唯一发源地，于六万至七万年前走出非洲，并逐步替代东亚等地区原有的古老人群，包括“北京猿人”。

研究员高星从古人类学、旧石器时期考古学和遗传学三个领域交叉研究新进展方面，公布了一系列新的研究动态和学术现状。他针对我国河北泥河湾遗址发掘新的进展，江苏中华曙猿迹象的论证，河南舞阳古人类遗址研究，重庆龙骨坡和宁夏水洞沟古人类遗址研究等材料的系统分析，结合欧洲直立人到智人阶段尼安德特人的古基因组测序新研究发现，原来被认为已经消失的这一人群，通过4%到近20%的古基因遗传，悄悄保留在我们现代人的基因序列中。

高星认为，以上的“出自非洲说”及“替代说”虽然在学界有其相当部分学者的认同和市场，也有其相当多的古老人群基因数据做论点支撑，但不能代表最终的科学结论，可视研究领域阶段性的表述。而后来居上的研究成果和新材料数据的不断被发现披露，使“多地区进化”及“连续进化附带杂交”的核心论述更为可靠。

高星介绍，通过古生态学研究，人类进化并没有跳出自然选择范围，在古人类的进化发展中，晚期直立人以来人类就是一个生物种群，包括中国地区在内的东亚地区自出现直立人以来，人类的进化是连续的，没有分化出新的物种，不存在演化链条的中断，期间未发生过外来人群对本土人群群体的替代。他强调，东亚这一地区的古老人群与外来人群发生过基因交流与时而剧增，明显表现出一种有序的融合关系。

百姓出行又添新动力

## “共享汽车”亮相十余大中城市

新华社重庆2月19日电 (记者黎华玲 丁静) 近段时间，一种新兴的出行方式——“共享汽车”，亮相北京、上海、广州、重庆、成都、武汉、杭州等十余个大中城市，受到越来越多消费者的青睐。

汽车分时租赁在欧美已经有十多年的应用，这种共享经济模式最早起源于瑞士，后来德国、意大利、荷兰、美国、澳大利亚、日本等国陆续风靡起来。这种介于公共交通和私家车之间的驾车出行方式，有利于减少碳排放，缓解大中城市“出行难”“出行贵”等问题。

记者调查发现，目前进入国内“共享汽车”市场的有戴姆勒、北汽、奇瑞、比亚迪、吉利、力帆等汽车制造企业以及特来电等充电桩制造企业，也有首汽集团旗下“Gofun出行”、上汽集团旗下环球车享EVCARD等运营商；

还有滴滴、途歌TOGO等互联网企业。主流车型是电动车，也有少部分是燃油车，如重庆投放的戴姆勒集团旗下的“即行car2go”等。从投入规模看，投入车辆多的城市有数千辆，少的则有几百辆，整个市场尚处于萌芽、培育阶段。

业内人士认为，近年来随着国家“互联网+”发展战略的施行，在城市缓解交通拥堵、减少碳排放的发展诉求下，国内基于信息技术的汽车共享行业发展正当其时，市场潜力巨大。目前，各大“共享汽车”平台均已公布今年乃至未来的发展计划。例如，上海环球车享EVCARD已在全国投放8500辆“共享汽车”。2017年，计划将覆盖至全国50个城市；首汽集团旗下“Gofun出行”已经在北京储备1100辆车，今年计划在全国超过20个城市布局，投放超过1.5万辆车。

## 三沙永乐群岛吃上自产蔬菜

新华社海口2月19日电 (记者赵叶华)“我们这几个小岛能随时吃上新鲜蔬菜了。”海南省三沙市永乐工委副书记蒋维权手提一筐刚从椰脚蔬菜大棚采摘的空心菜，笑得合不拢嘴。春节过后，由三沙市委、市政府、三沙警备区合力建设的“三沙市永乐群岛瓜菜种植基地”正式投产，岛上有了“菜篮子”，军民告别了主要依靠补给船送菜的历史。

永乐群岛位于永兴岛西南约40海里处，是西沙群岛群岛之一，以永乐环礁为主体，由13个岛屿构成。因远离海南本岛和永兴岛，以往岛上军民的蔬菜供应主要依靠交通补给船，如遇台风和大风浪，蔬菜断顿是经常的事。

永乐群岛各岛四周都有沙滩围绕，岛礁农业生产环境恶劣，高温、高湿、高盐，缺乏泥土、淡水、缺人才技术。行政中心晋卿岛不能停靠大船，建设蔬菜大棚的泥土、建筑材料都得从海南本岛一点点转运上岛，终于建起一座占地567平方米的蔬菜大棚。

大棚由具备防风、防晒、防暴雨、防腐蚀性能的材料搭建而成，采用高科技全智能技术，顶部安装了太阳能发电板，发电板在发电的同时也可吸收热量，避免大棚内温度过高造成蔬菜停止生长。棚内安装了智能调节干湿降温系统，以改善高温种植环境。大棚顶部还汇集了一排塑料管，用于收集雨水，灌溉蔬菜。目前，大棚种植的蔬菜主要有苋菜、空心菜、西红柿等品种。这次试种成功品种，将进一步扩大种植面积，增加种植品种，预计未来每周可收获200多公斤蔬菜。



## 鄱阳湖明代古石桥完成大修

日前，江西省重点保护文物——江西鄱阳湖古石桥完成大修。这座始建于明代的石桥位于鄱阳湖湖床上，维修加固后的石桥已正式对游客开放。

上图：18日，游人在修复完工的鄱阳湖古石桥上游玩。 新华社发

# 东巴文：活着的象形文字

纳西族东巴古籍文献与丽江古代绘画展在上图举行

### 360°观察

■本报记者 付鑫鑫



观众展示获赠的东巴文书法作品“金鸡报晓”。 本报记者 付鑫鑫摄

了解的东西不能造次，否则就会把错误传下去。”

今年43岁的阿恒东塔，皮肤黝黑，性格爽朗。他告诉记者，他是家中第十七代东巴，从3岁开始就在爷爷的言传身教之下，练习东巴字画，观看长辈如何主持祭祀、婚丧嫁娶等法事。

“上午有个观众问我是怎么练就这么好的书法的，还得了那么多东巴书法大奖。”阿恒东塔腼腆地笑着说，“其实，我是从小跟爷爷学习，没有过专门的训练，大概是熟能生巧吧，自然而然就会了。写东巴文、作东巴画是一个祭师的基本功，如果连这点都做不好，那也就不配称为东巴。”

### 倡导助人为乐引人向善

去年底曾到丽江旅游的仇女士追着阿恒东塔，向他请教手机里的东巴文字是什么意思。仇女士说，她爱好书法，之前在丽江就爱上了东巴文，还特意在东巴文化研究院、东巴文化博物馆认真研究了一番。这次，在上图有幸参观这一展览，再次看见东巴书画作品，她感到十分亲切。

“这次展览的主要是书画作品，也许是与上图的展览定位有关，要是能多展出一些关于纳西族民俗、东巴宗教礼仪方面的实物就更好了。这次只有20件实物展出，很不过瘾。”仇女士说。据主办方之一的丽江市玉龙纳西族

自治县图书馆馆长李瑞山介绍，这次展品共有17幅东巴字画、20件实物、40多块展板。“上图周末客流大，场地有限，我们有18.8米长的神路图没法展出，很遗憾。”他说，不过这次只是开始，玉龙县图书馆已与上图签了合作协议，以后会带来更多更好的东巴古籍文献资料和绘画作品与大家分享。

阿恒东塔在旁边频频点头表示赞同。他补充说，这次来上海给参展观众赠送书法作品，感到很自豪。“我一边写，一边还向大家解释，哪些东巴文字是象形字，哪些字取音、哪些字取意……看到那些得到我写的字的观众很开心，都感谢我，我也非常高兴。要知道，东巴教义里就有助人为乐、引人向善、传播正能量的内容，我只是尽力做好自己的本分。”

### 纳西族与汉族同宗共祖

上图副馆长周德明在接受采访时说，上图和云南省图书馆联合东巴古籍文献收藏最多的玉龙纳西族自治县图书馆共同推出这次展览，旨在利用上图的平台，展现东巴文化及其独特的科研价值、艺术价值，彰显纳西族传统文化的精髓，让更多上海市民了解纳西族文化、领略东巴文化的独特魅力。“一直以来，我们对纳西族和东巴文知之甚少。现在，玉龙县图书馆愿意提供馆藏，与上海市民分享，我们责无旁贷。展览只是一个平台，更重要的是促进了东西部地区不同民族之间的文化交流，在交流中共同提升，而且可以让观众充分认识到少数民族与汉族文化本为一体，大家同宗共祖，都是中华民族大家庭的重要成员。”周德明说。